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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:692 av Cecilia Widegren (M) Indragna läkarlegitimationer

Cecilia Widegren har frågat mig vilket arbete som pågår för att förbereda ett nordiskt register över hälso- och sjukvårdspersonal som felbehandlat patienter och om jag är beredd att lägga fram förslag om ett automatiskt återkallande av en läkarlegitimation.

Regeringen beslutade den 5 november 2015 om propositionen Genomförande av det moderniserade yrkeskvalifikationsdirektivet (prop. 2015/16:44) Lagändringarna har beslutats av riksdagen.

Enligt direktivet gäller automatiskt erkännanden av yrkeskvalifikationer för läkare inom hela EU och EES inte bara i Norden. Vidare innehåller direktivet bestämmelser om ett utvecklat samarbete när det gäller just delning av information om bl.a. läkare vars legitimation har blivit indragen. Informationsutbytet mellan medlemsstaterna sker med hjälp av Internal Market Information System (IMI-systemet). 

När det gäller informationsdelningen finns inom Norden en arbetsgrupp – Nordiska gruppen för hälsopersonal – som noga följer frågan om vilka uppgifter som bör och får delas. Arbetsgruppen består bl.a. av representanter för de nordiska ländernas tillsynsmyndigheter.  För Sveriges räkning deltar Socialstyrelsen och Inspektionen för vård och omsorg (IVO).

Inom det nordiska samarbetet är detta arbete samt en utvärdering av IMI-systemet prioriterat. Det nordiska ministerrådet har inte behandlat något konkret förslag om ett register över yrkesutövare.

Det är förstås mycket angeläget att legitimationen för läkare som är oskickliga eller av annan anledning inte bör utöva yrket kan prövas. I Sverige är det Hälso- och sjukvårdens ansvarsnämnd som efter anmälan från IVO fattar beslut i behörighetsärenden, dvs. beslut som gäller prövotid, återkallelse av legitimation, återkallelse av annan behörighet att utöva yrke inom hälso- och sjukvården eller begränsning av förskrivningsrätten. Informationen från IMI-systemet kan utgöra ett underlag för ett sådant beslut. 

Avslutningsvis vill jag dock betona att det kan finnas svårigheter med att automatiskt dra in en läkares legitimation till följd av beslut som skett i annat land eftersom kriterier för återkallelse av legitimation kan se olika ut. I propositionen om Genomförande av det moderniserade yrkeskvalifikationsdirektivet anger regeringen att återkallelse av legitimation enbart ska kunna ske på de grunder som anges i patientsäkerhetslagen. Att en yrkesutövare förlorar sin utländska auktorisation, t.ex. på grund av hög ålder, bör inte leda till återkallelse även av den svenska legitimationen. Däremot kan förseelser som en yrkesutövare begått utomlands påverka bedömningen vid en prövning av om den svenska legitimationen ska återkallas.

 
Stockholm den 2 februari 2017


Gabriel Wikström
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